
2174* Galeria Valeria, daughter of Diocletian (AD 284-305) and second wife of Galerius (AD 305-311), 
Ae 27mm, Heraclea AD 308-310, diademed draped bust right, rev VENERI VICTRICI HT∆, Venus 
standing left holding apple and raising drapery over left shoulder, star in field (RIC 39). Deep 
brown patina, good very fine.  £120-150 

 
2175* Maximinus II (AD 309-313), Billon Argenteus 2.89g, Trier, radiate bust draped and cuirassed left, 

right hand raised, left hand holding globe, rev SOLI INVICTO COMITI, Sol in facing quadriga (RIC 
826). Very fine, rare.  £150-180 

 
2176* Constantius II (AD 317-337), Silver multiple 4.25g, Constantinople, laureate bust right, draped and 

cuirassed, rev GLORIA EXERCITVS, female figure holding sceptre and olive branch standing resting 
on column (RIC 57). Repaired, surfaces good very fine, once fragmented, very rare. £200-250 

 
2177* Constantius II, Solidus 4.37g, Antioch c.AD 355-361, diademed head right, rev GLORIA REIPVBLICA, 

Roma and Constantinopolis seated facing holding shield inscribed VOT XXXX (RIC 172; Depeyrot 
12/1). Attractive very fine.  £400-500 
 
ex Leu Sale 91, 11 May 2004 

 
2178* Magnentius (AD 350-353), Silqua 2.99g, Trier, draped and cuirassed bust right, rev VIRTVS EXERCITVM, 

Virtus standing right (RIC 304). Flan crack, some deposit removed, good very fine, rare. £500-600 
 
2179* Magnentius, Double-centenionalis, draped and cuirassed bust right, rev large Chi-Rho within 

legend (RIC 34). Very fine. £100-120 
 
2180* Julian II, the Apostate (AD 360-363), Light Miliarensis 4.24g, Arles, diademed bust draped and 

cuirassed right, rev VIRTVS EXERCTIVS, emperor standing right holding spear and resting on 
shield (RIC 308). Flan crack, light scratches in obverse field, dark patina, very fine. £700-800 

 
2181* Julian II, Ae 1, Antioch, diademed bust right, draped and cuirassed, rev SECVRITAS REPVB, bull 

standing right, star in field (RIC 211). Good fine. £80-100 
 
2182* Julian II, Ae 19mm, Sirmium AD 361-362, helmeted diademed bust left, draped and cuirassed, 

holding spear and shield, rev VOT X MVLT XX in wreath, BSIAM below (RIC 108). Rich brown 
patina, as struck.  £80-100 

 
2183* Valens (AD 364-378), Ae Medallion, diademed bust right, draped and cuirassed, rev RESTITVTOR 

REPVBLICAE, Emperor standing right (Cohen 27). Pierced, fair. £400-500 
 
2184* Valentinian I (AD 364-375), Miliarenese 4.26g, Trier AD 367-375, diademed bust right, draped and 

cuirassed, rev VIRTVS EXERCITVS, Emperor standing left holding standard and resting on shield 
(RIC 26a). Lightly toned, very fine.  £500-600 

 
2185* Procopius (AD 365-366), Siliqua 1.94g, Nicomedia, diademed bust draped and cuirassed right, rev 

VOT V within wreath (RIC 6). Light porosity, dark patina.  £500-600 
 
2186* Gratian (AD 367-383), Solidus 4.48g, Constantinople AD 380-381, diademed bust draped and 

cuirassed right, rev CONCOR-DIA AVGGG, Constantinopolis seated facing holding sceptre and globe 
(RIC 44a; Depeyrot 32/1). Extremely fine. £500-600 

 
2187* Gratian, Solidus 4.69g, Trier AD 375-378, diademed bust draped and cuirassed right, rev VICTOR-

IA AVGG, in exergue TROBS, two emperors seated facing holding globe between them, Victory 
above (RIC 39c). Trace of mount, smoothed about very fine. £300-350 

 
2188* Eugenius (AD 392-394), Siliqua 1.92g, Trier, bust right, rev VIRTVS ROMANORVM, Roma seated 

left holding Victory and inverted spear (RIC 106d). Good very fine, rare.  £600-700 
 
ex Holloway Hoard 685, this hoard discovered 1821 

 
2189* Constantine III (AD 407-411), Siliqua 1.54g, Lyons, diademed, draped bust right, rev VICTORIA 

AVGGGG, Roma standing right (RIC 1531). Toned, good very fine and very rare.  £250-300 



2190* Constans (AD 408-411), Solidus 4.38g, Siscia AD 340-350, diademed bust right, draped and cuirassed, 
rev OB VICTORIA M TRIVMPHALEM, two Victories holding shield inscribed VOT V MVL XV (RIC 
115; Depeyrot 9/1). Toned, extremely fine.  £1200-1500 

 
2191* Constans, Sliqua 2.89g, Antioch AD 336-337, diademed head, slightly lifted right, rev CONSTANS 

CAESAR, Victory advancing left holding wreath (RIC 107). Flan crack, some staining removed, very 
fine. £400-500 

 
2192* Johannes (AD 423-425), Solidus 4.47g, Ravenna, pearl diademed bust right, draped and cuirassed, 

rev VICTORI-AAVGGG, Emperor standing left holding standard and Victory, who crowns him, 
with left foot he tramples captive (RIC 1901). Good very fine and extremely rare. £1800-2200 

 
2193* Valentinian III (AD 425-455), Solidus 4.39g, Ravenna, pearl diademed bust right, draped and 

cuirassed, rev VICTORI-AAVGGG, Emperor standing facing holding long cross and Victory crowning 
him (RIC 2010). Very fine. £300-400 

 
2194* Valentinian III, Solidus 4.33g, AD 435, diademed, mantled bust left holding mappa and cross, rev 

Valentinian seated facing holding mappa and cross, R M in field (RIC 2034; Depeyrot 4/1). About 
very fine, rare. £700-800 
 
bought Lanz, 18 May 2004, lot 606 

 
2195* Valentinian III, Ae 4, DN VALENTINIANVS P F AVG, diademed bust draped and cuirassed right, 

rev VICTORIA AVGGG, Victory advancing left, holding wreath, mint mark in exergue unclear (RIC -). 
Good very fine, rare. £60-80 
 
while likely to be Rome this obverse and reverse legend combination is apparently not recorded in RIC 

 
2196* Zeno (AD 474-491), Solidus 4.22g, third issue, Constantinople, bust facing holding spear and shield 

with horseman, rev VICTORIA AVGGGA, Victory standing left holding cross (RIC 910). Red tone, 
good very fine.  £400-500 

 
 Ancient Large Lots 
2197 Miscellaneous Ancient Silver (14), Egypt, Ptolemy I or II, Drachms (2), Syria, Demetrius II Drachm, 

Antiochus VII Drachm, Antiochus X Tetradrchm, together with Bactrian Empire, Hermaios 
Tetradrachm, and Parthian Drachms (8), including Vardanes II, Sinatruces. Fair to fine. (14) £300-350 

 
2198* Roman Denarii (2), Republican, L Plautius Plancus 47 BC, facing head of Medusa, rev Victory 

with four rearing horses (RRC 453/1), fine; Domitian as Caesar under Vespasian (AD 69-79), 
laureate head left, rev COS IIII, Pegasus right (RIC 238), lustrous very fine. (2) £100-120 

 
2199 Augustus (27 BC - 14 AD), Denarii (2), bare head right, rev Tarpeia buried by shields (RIC 299), 

fair, rare; rev Mars standing left (RIC 321), about fine. (2) £200-250 
 
2200 Denarii (3), Domitian (AD 81-96), laureate head right, rev Minerva advancing right (RIC 137), good very 

fine; Trajan (AD 98-117), laureate head right, rev Fortuna standing left (RIC 122), good fine; Hadrian 
(AD 117-138), bare head right, rev Providentia standing left (RIC 290), good fine. (3) £150-180 

 
2201 Domitian (AD 81-96), Denarius, laureate head right, rev Minerva advancing right (RIC 189), very 

fine; together with Diocletian, Follis, Lyon, rev Genius, good very fine; and Byzantine Folles (4), 
Justinian (2), Justin II, Anonymous, these fair to very fine. (6) £80-100 

 
2202 Tiberius (AD 14-37), Denarius, laureate head right, rev PONTIF MAXIM, female figure seated right 

holding sceptre and olive branch (RIC 25), together with Lucius Verus (AD 161-169), Denarius, 
galley, rev eagle between two standards (RIC 443). Fair. (2) £150-180 

 
2203 Hadrian (AD 117-138), Denarii (2), bare head right, rev Africa (RIC 299), fair; and rev Salus (RIC 

267), very fine; together with Sasanian Drachms (4), fine. (6) £50-70 



2204 Septimius Severus (AD 193-211), Denarius, laureate head right, rev VICTORIAE BRIT, Victory 
seated left inscribing on shield (RIC 305); together with another, similar, rev VICTORIAE BRIT, 
Victory advancing right (RIC 332). Good very fine, scarce. (2) £120-150 

 
2205 3rd Century Roman Silver (5), Caracalla (AD 198-217), Denarius, rev Mars advancing left, extremely 

fine; Antoninianus, rev Sol, very fine; Julia Domna, wife of Septimius Severus, Denarii (2), rev Cybele 
seated left, weak very fine; and rev Venus, good fine; Julia Maesa Grandmother of Elagabalus, 
Denarius, rev Pudicitas seated left, good very fine. (5) £120-150 

 
2206 3rd Century Roman Silver (7), including Gordian III (4), Geta, Elagabalus, Herennia Etruscilla. 

Fair. (7) £30-50 

 
 Miscellaneous Ancient with Imitations 
2207 Miscellaneous Ancient Coins, including a few Greek and imitations, together with a letter from 

Harold Mattingly, identifying a Follis of Constantius, written in 1932. Mixed grade. (lot) £80-100 

 
 Roman Provincial 
2208 Thrace, Rhoemetalces I (11 BC - AD 12), small Ae (3), head of Rhoemetalces right, rev head of 

Augustus (Lind 913; Stancomb 909). Very fine or better. (3) £50-70 
 
2209* Thrace, Rhoemetalces I, Ae (3), large module jugate heads of Rhoemetalces and Queen Pythadoris 

right, rev head of Augustus (Lind 912; Stancomb 905); small module head of Rhoemetalces right, 
rev head of Augustus (Lind 913; Stancomb 909). Very fine or better. (3) £60-80 

 
2210* Thrace, Philipopolis Ae 34mm, Domitian (AD 81-96), laureate head right, rev Philipopolis pouring 

sacrifice from patera to the Ebrus (BMC 3). Green patina, very fine. £250-300 
 
an appealing combination of Latin obverse legend and Greek reverse 

 
2211* Perinthus, Caracala (AD 198-217), Ae 32mm, laureate cuirassed bust right, Gorgon's head on breast, 

rev City standing left holding temple in either hand, a lighted altar below (BMC 41; Schonert 596). 
Fine, rare.  £220-260 

 
2212* Perinthus, Ae 28mm, Elagabalus (AD 218-222), laureate draped bust right, rev Zeus seated left 

holding patera and sceptre (BMC -). Deep brown patina, flat in places, good very fine. £60-80 

 
 Asia Minor 
 Pontus 
2213* Kingdom of Pontus and Bosporus, Aspurges (8 BC - AD 38), Ae 12, head of Aspergus right, rev 

head of Caligula right (BMC 8; Anokhin 320). Extremely fine. £120-150 
 
2214* Kingdom of Pontus and Bosporus, Sauromates I (AD 90-124), Ae 48mm, bust of Sauromates 

right, rev MH within wreath (BMC 22). Good very fine. £120-150 

 
 Bythinia 
2215* Nicaea, Macrianus (AD 260-261), radiate bust right, rev ΑΡΙΓΤΟΜ [   ] within the walls of Nicaea, 

ΝΙΚΑΙΕΩΝ below (SNG von Aulock 733 var, with additional legend). Very fine. £150-180 

 
 Syria 
2216* Chalcis, Zenodorus (c.32-31 BC), Ae 20mm, ΖΗΝΟ∆ΟΡΟΥ ΤΕΤΡΑΡΟΧΟΥ ΚΑΙ ΑΡΧΗΕΩΣ, bare head 

of Zenodorus left, rev L ΖΠ ΝΕ ΚΑΙ, bare head of Augustus right (RPC 4775). Dark patina, about very 
fine and rare. £80-100 

 
2217* Commagene, Zeugma, Philip I (AD 244-249), Ae 29, laureate, draped and cuirassed bust right, rev 

ΣΕΥΓΜΑΤΕΩΝ, tetrastyle temple within enclosure containing grove, within temple a statue perhaps of 
Zeus, capricorn in field below (BMC 29). Light patina, very fine. £100-120 



 Alexandria 
2218* Hadrian (AD 117-138), Drachm AD 133-134, laureate bust right, drapery on left shoulder, rev 

Euthenia, wife of Nilus standing left together with Ceres both holding corn-ears and staff (SNG 
Dan 383). Very fine. £120-150 

 
2219* Hadrian, Billon Tetradrachm, AD 134, laureate bust of Hadrian right, rev CABINA CEBACTH 

diademed and draped bust of Sabina right (BMC 566). Toned, about very fine.  £120-150 
 
2220* Uncertain province, Ae 26, Faustina Senior and Galerius, bust of Faustina, rev bust of Galerius (S 1540). 

Some tooling, about very fine, very rare  £400-500 
 
M Galerius Aurelius Antoninus was the second son of Antoninus Pius and Faustina but had already died before his father 
became emperor. This coin was issued to honour the memory of the Empress and her son (Sear, GIV p.143) 

 
2221 Greek Imperial Ae (3), Thrace, Deultum, Ae 25mm, Gordian III, laureate bust right, rev temple 

with standing figure inside (BMC -); Moesia Inferior, Marcianopolis, Ae 29mm, Severus Alexander 
and Julia Mamaea, facing busts, rev ?Jupiter standing left holding patera and sceptre (BMC -); 
another, Ae 28mm, Macrinus and Diadumenian, facing busts, rev Serapis standing left holding 
transverse sceptre (BMC 31). Fine to very fine.  (3) £100-120 

 
 Visigoths 
2222* Visigoths, in the name of Severus (AD 461-470), Tremissis 1.42g, DN SEVERUS PF AVG, diademed 

bust right, rev VICTORIA AVGGG, Victory standing left holding cross (RIC X 3757). Very fine and 
very rare. £400-450 

 
 Byzantine 
2223* Anastasius (AD 491-518), Tremissis 1.46g, bust right, rev Victory holding cross on globe and 

wreath (S 7). Pecked, fine.  £80-100 
 
2224* Justin I (AD 518-527), Tremissis 1.48g, bust right, rev Victory holding cross on globe and wreath (S 58). 

Weak in areas, very fine.  £60-80 
 
2225* John II (AD 1118-1143), Hyperpyron 4.23g, Christ enthroned, raising right hand in benediction, 

rev the Virgin with John II (S 1938). Very fine.  £200-250 
 
2226* Manuel I (AD 1143-1180), Hyperpyron 4.17g, Christ facing holding mappa, rev Mauel I facing 

holding patriacrchal cross on globe and labarum (S 1956). Good very fine.  £150-180 
 
2227* Isaac, Usurper in Cyprus (AD 1184-1191), Ae Tetarteron 3.06g, Christ enthroned, raising right 

hand in benediction, rev the Virgin crowning Isaac (S 1998). Fine. £180-220 
 
2228* Isaac II (AD 1185-1195), Hyperpyron 4.18g, Christ enthroned facing, rev Archangel Michael 

standing facing with Isaac (S 2001). Extremely fine.  £220-250 
 
2229* John III (AD 1222-1254), Hyperyron 4.02g, Christ enthroned, rev the Virgin crowning John III (S 2073). 

About extremely fine. £120-150 
 
2230 Bulgarian imitative Ae Trachea (46), of Byzantine types of Manuel I, Isaac II, Alexius III, and 

Theodore Lascaris. Fair to fine. (46) £50-70 
 
 Primitive Money 
2231* Zaire, Katanga, cast Copper Cross, approx 105mm, 160.74g, metallic red finish (Hingston Quiggin, 

pl.1, 3). Very fine, scarce.  £40-60 
 
The Katanga region is one of the world’s richest sources of copper. An unusual form of primitive money, also known as 
the St Andrew’s Cross, this currency was used in Zaire as recently as the 20th century. 

 
 Miscellaneous 
2232 Assorted ancient silver (1) and copper (20) coins.  Varied state. (21) £80-100 
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 BRITISH COINS 
 
 Celtic 
2233* Gold "Ring Money" (2), 18mm each. Very fine. (2) £400-600 
 
2234* Gallo-Belgic (150-50 BC), gold Stater 6.34g, blank, rev disjointed horse right, pellet below (S11; V 52). 

Good very fine. £250-300 
 
2235* Gallo-Belgic, large flan gold Stater 7.52g, stylized head of Apollo left, rev horse left, pellets above 

and below (S2; V 12, 1). Light scratches, fine. £350-400 
 
2236* Remic Type gold ¼-Stater 1.42g, devolved head of Apollo, rev horse rearing right (S 48). Obverse 

weak, very fine. £180-220 
 
2237* LX Type, gold ¼-Stater 1.38g, cross of two lines, pellets and crescents, rev horse right (BMC 367). 

Good very fine. £300-350 
 
2238* Cunobelin c.1st century AD, gold Stater 5.65g, CA MV separated by corn-ear, rev CV[NO], horse right, 

star and branch above, pellet in ring below (BMC 1805-1806; cf S 285). Good very fine.  £600-700 
 
2239* Cunobelin, ¼-Stater 1.46g, CM, possibly C -AM ligated, CV separated by corn-ear, rev horse right, 

branch above, legend below (BMC -). Weakly struck fine.  £250-300 
 
2240* Cunobelin, ¼-Stater 1.54g, CA MV flanking corn-ear, rev horse right, pellet and branch above, 

[CVNO] below (S 292; BMC 1837-42). Very fine.  £300-350 
 
 Early Anglo-Saxon 
2241* Sceat, secondary series (c.710-760), series H, type 49, variety 3, facing bust surrounded by five 

roundels, rev pecking bird with roundel above and cross pommée below neck, 0.93g (M p.327; 
S 806 var).  Obverse very fine, reverse better, rare. £300-400 

 
2242* Sceat, series E, ‘porcupine’ type, crude porcupine-like figure, XII within curve, rev L X ... I around 

central annulet, 1.10g (S 790).  Good very fine, reverse struck off-centre. £60-80 
 
 Kingdom of Northumbria 
2243 Eanred (810-841), Styca, moneyer Hwaetred (S 864); Æthelred II (c.841-850), Stycas (3), moneyers 

Wendelberht, Wihtred, and unclear (S 865).  Very fine or better. (4) £80-100 
 
 Kings of East Anglia 
2244* Edmund (855-870), Penny, Beornferth, EADMVND REX AN, cross with crosslets on three upper 

arms, transverse arms sloping upwards, rev BEORNFERÐ MO, cross with pellets in angles, 1.29g 
(BMC 48 [same dies]; N 459).  Good very fine, rare. £1000-1200 

 
 Cnut (1016-1035) 
2245* Penny, quatrefoil type, Ipswich, Godsel, rev GODSEL IN GIPI, 0.85g (SCBI -; BMC -; Hildebrand -; 

N 781).  Extremely fine and extremely rare, believed unpublished. £400-500 
 
Ipswich coins of Cnut’s Helmet type by the moneyer Gotsalinc are known; this may be the same moneyer 

 
 Harold I (1035-1042) 
2246* Penny, jewel cross type, London, Widia, rev PIDIΛ ON LVNDEN, 1.12g (SCBI Copenhagen 428 

[same dies]; BMC -; Hildebrand 723; N 802).  Good very fine, rare. £500-700 
 
 Edward the Confessor (1042-1066) 
2247* Penny, radiate type, Southwark, Ælfric, rev ELFRICC ON SVĐG, 0.84g (Freeman 2; SCBI Estonia 

1043 [same reverse die]; BMC -; N 816).  Slightly cracked, otherwise very fine, very rare. £250-300 
 
2248* Penny, expanding cross type, light issue, London, Wulfred, rev PVLFRERED ON LV, 1.13g 

(Freeman 745; SCBI Glasgow 1041 var; BMC 946 var; N 820).  Edge slightly chipped, otherwise very 
fine, scarce. £250-300 
 
ex R J Eaglen, Baldwin’s Auction 18, 12-13 October 1998, lot 1470 



2249* Penny, pyramids type, Stamford, Brunwine, rev BRVNPINE ON STΛ, 1.32g (Freeman 60; SCBI 
Ashmolean 1077 [same dies]; BMC 1239; N 831).  Very fine, rare. £250-300 

 
2250* Scandinavian imitation of a radiate type penny, EDPER D REX, crude radiate bust left, rev 

CNNETI ONNN LEIDCE (retrograde), small cross, 0.81g (SCBI Copenhagen 1276-1285 var).  Very 
fine, rare. £200-250 

 
 Harold II (1066) 
2251* Penny, PAX type, Norwich, Godeburd, bust left without sceptre, rev GODEBVRD ON NORDI, 

1.12g (SCBI -; BMC -; N 837).  Cracked, edge chipped, otherwise very fine, extremely rare, believed 
unique. £1200-1500 
 
ex P W P Carlyon-Britton, Sotheby’s 20-24 November 1916, lot 1187 

 
 Henry I (1100-1135) 
2252* Penny, type XIII, Worcester, Æwi, rev ÆPI ON PI....CESTR, 1.29g (SCBI -; BMC -; N 869).  Legends 

partly flat, scratch on reverse, otherwise extremely fine, extremely rare, believed to be the only recorded 
example. £1000-1200 

 
 Richard I (1189-1199) 
2253* Penny, short cross class 4a, Northampton, Giferei, rev GIFEREI ON NORΛ, 1.40g (SCBI Mass 966 

[same dies]; S 1348A).  Minor edge damage, otherwise very fine with good portrait, rare. £150-200 
 
 Edward III (1327-1377) 
2254* Noble, fourth coinage, treaty period, London, no mark before EDWARD, 7.33g (Lawrence pl.XVII:4 

[same obverse die]; N -; S 1502). Good very fine and extremely rare. £2000-2500 
 
This obverse die is described by Lawrence as being from group c, with an annulet before EDWARD and a crescent on the 
forecastle, but it clearly does not have either of these features. 

 
2255* Noble, fourth coinage, treaty period, London, saltire before EDWARD, 7.78g (N 1231; S 1502).  

Some edge damage due to mounting, otherwise good very fine. £800-1000 
 
2256* Noble, fourth coinage, treaty period, London, 6.58g (N 1231-1232; S 1502-1503).  Some weakness in 

margins, otherwise very fine. £600-800 
 
2257* Noble, fourth coinage, treaty period, London, annulet before EDWARD, 7.68g (N 1232; S 1503).  

Good very fine. £1000-1200 
 
2258* Half-Noble, fourth coinage, treaty period, London, annulet before EDWARD, 3.74g (N 1239; S 1507).  

About very fine, scarce. £400-500 
 
2259* Quarter-Noble, fourth coinage, treaty period, London, annulet before EDWARD, rev lis in centre, 

1.91g (N 1244; S 1511).  Traces of mounting, good very fine. £400-500 
 
2260* Quarter-Noble, fourth coinage, treaty period, London, annulet before EDWARD, rev lis in centre, 

1.76g (N 1244; S 1511).  About very fine. £200-250 
 
2261* Groat, fourth coinage, pre-treaty period, London, series E, mm cross 2, fleur-de-lis on breast, 4.28g 

(N 1163; S 1568).  Old scratches on king’s face, otherwise very fine, scarce. £100-120 
 
 Richard II (1377-1399) 
2262* Noble, type Ib, London, with French title, obv reads RICRD, 7.64g (SCBI Schneider 129-130 [same 

obverse die]; N 1302; S 1654). Some weakness in legends, very fine and rare. £1200-1500 
 
2263* Noble, type Ib, London, 7.64g (N 1302; S 1654).  Creased, reverse double-struck, otherwise good very 

fine. £1000-1200 
 
2264* Noble, type IIIa, London, with French title, 7.76g (S 1656).  Reverse slightly double-struck, otherwise 

good very fine, scarce. £1000-1200 



2265* Half-Noble, type Ib, London, 3.45g (N 1310; S 1665).  Small scrape in reverse margin, good fine and 
rare. £600-800 

 
2266* Farthing, London, small bust with neck, 0.22g (N 1333b; S 1701).  About very fine, rare. £150-180 
 
 Henry V (1413-1422) 
2267* Noble, class E, London, mullet and annulet by sword arm, trefoil by shield, pellet at sword point, 

annulet on ship, rev pellet in one quarter, 6.88g (N 1373; S 1744).  Traces of mounting, good very fine 
and scarce. £1500-2000 

 
2268* Half-Noble, class C, London, mullet above shield, broken annulet on ship, rev broken annulet in 

one quarter, 3.45g (N 1377; S 1750).  Edge chipped, otherwise good very fine, rare. £1000-1200 
 
 Henry VI (1422-1461) 
2269* Noble, annulet issue, London, annulet by sword arm, rev annulet in one spandrel, 6.92g (N 1414; 

S 1799).  Traces of mounting, good very fine. £1200-1500 
 
2270* Continental imitation of an annulet issue Noble, 6.70g (S 1801). Very fine, scarce. £500-700 
 
2271 Groat, pinecone-mascle issue, Calais, 3.79g (N 1461; S 1875). Good very fine. £120-140 
 
 Edward IV, first reign (1461-1470) 
2272* Ryal, light coinage, London, mm -/crown, large fleurs in spandrels, 7.62g (N 1549; S 1950).  Good 

very fine. £800-1000 
 
2273* Continental imitation of a light coinage Ryal, struck on a large flan, 7.49g (S 1952).  Crinkled flan, 

scratches on reverse, otherwise very fine. £400-500 
 
 Edward IV, second reign (1471-1483) 
2274* Angel, London, mm pierced cross and pellet, 5.12g (N 1626; S 2091). Good very fine. £1000-1200 
 
 Henry VII (1485-1509) 
2275* Angel, type V, mm cross-crosslet, 5.08g (N 1698; S 2187). Traces of mounting, very fine. £600-800 
 
2276* Angel, type V, mm pheon, 5.04g (N 1698; S 2187).  Good very fine. £1000-1200 
 
2277* Groat, facing bust issue, class IIa, mm cinquefoil/-, 2.86g (N 1704; S 2195). Very fine. £120-140 

 
ex R Shuttlewood, Spink 15 March 2001, lot 6 

 
2278* Groat, tentative profile issue, mm cross-crosslet, 3.09g (N 1743; S 2254).  Slightly creased, otherwise 

very fine, rare. £250-300 
 
2279* Halfgroat, facing bust issue, York, Archbishop Savage, with tressure on obverse, keys at neck, 

mm martlet, 1.55g (N 1716; S 2216).  Good very fine. £100-120 
 
2280* Halfpenny, facing bust issue, class IIIc, London, mm lis (S 2245); Henry VIII, Halfpennies (2), first 

coinage, mm portcullis (S 2334).  About very fine. (3) £80-100 
 
 Henry VIII (1509-1547) 
2281* Angel, first coinage, mm portcullis, 5.10g (N 1760; S 2265). Very fine, slightly creased. £800-1000 
 
2282* Angel, first coinage, mm castle, 5.06g (N 1760; S 2265).  Minor edge damage, otherwise good very 

fine. £600-800 
 
2283* Crown of the Double Rose, second coinage, mm rose, crowned hK on obverse only, 3.52g (N 1788; 

S 2273).  Pierced twice, dent on reverse, otherwise very fine. £200-250 
 
2284* Halfgroat, first coinage, York, Archbishop Wolsey, mm star, rev keys and cardinal’s hat below 

shield, 1.13g (N 1771; S 2326).  Edge slightly chipped, otherwise very fine. £100-120 
 
ex R Shuttlewood, Spink 15 March 2001, lot 101 (part) 



2285* Penny, second coinage, Durham, Bishop Tunstall, mm star/-, rev C D by shield, 0.66g (N 1813; S 2354).  
Very fine. £80-100 

 
2286* Groat, third coinage, Tower mint, third bust, mm lis, 2.06g (N 1844; S 2369).  Edge split, about very 

fine. £120-140 
 
2287* Groat, third coinage, York, third bust, no mintmark, 2.28g (N 1848; S 2374). Good fine. £100-120 
 
2288* Groat, posthumous coinage, Durham House, sixth bust, mm bow, 2.16g (N 1873; S 2405).  Small 

edge split, good fine and rare. £250-300 
 
ex R Shuttlewood, Spink 15 March 2001, lot 197 

 
 Edward VI (1547-1553) 
2289* Halfgroat, first period, Canterbury, no mintmark, obv reads EDOARD, 0.92g (N 1901; S 2459).  

Slightly creased, only fine but very rare. £300-400 
 
2290* Shilling, 1549, second period, Southwark, fourth bust, mm Y, 4.86g (N 1917; S 2466B).  Good fine, 

scarce. £200-250 
 
2291* Penny, third period, base silver issue, London, mm escallop/-, 0.67g (N 1945; S 2474). Slightly creased, 

good fine and scarce. £80-100 
 
ex H M Lingford (collection purchased by A H Baldwin & Sons in 1950) 

 
 Elizabeth I (1558-1603) 
2292* Angel, fourth issue, mm Latin cross (over Greek cross on both sides), 5.24g (N 1991/1; S 2525).  

Traces of mounting, otherwise good very fine. £1500-2000 
 
2293* Sovereign, fifth issue, mm tun, 15.02g (SCBI Schneider 783 [same obverse die]; S 2529).  Repaired at 

top of obverse, otherwise very fine, rare. £5000-7000 
 
2294* Groat, second issue, mm cross-crosslet, 2.05g (N 86; S 2556). Obverse slightly double-struck, otherwise 

very fine. £100-120 
 
2295* Groat, second issue, mm martlet, 1.75g (N 1986; S 2556).  Very fine. £120-140 

 
ex G S Hopkins, Baldwin’s Auction 30, 7-8 May 2002, lot 143 

 
 James I (1603-1625) 
2296* Halfgroat, second coinage, mm plain cross (over book on obverse), TVEATVR legend on both 

sides, 0.95g (N -; S 2660A).  Good fine, scarce. £60-80 
 
 Charles I (1625-1649) 
2297* Halfcrown, Tower mint, type 3a2, mm triangle (over anchor on reverse), 13.64g (S 2773).  Slightly 

double-struck, otherwise very fine. £100-120 
 
2298* Shilling, Tower mint, type 41 var, mm tun, 5.98g (S 2790).  Light scratches on obverse, otherwise very 

fine. £100-120 
 
2299* Halfcrown, Tower mint under Parliament, type 3a3, mm (R), 14.89g (S 2840).  Centres weak, otherwise 

very fine. £80-100 
 
2300* Halfcrown, Tower mint under Parliament, type 3a3, mm sun, 14.34g (S 2840).  Very fine, king and 

horse clear. £150-200 
 
2301* Halfcrown, Tower mint under Parliament, type 5, mm sun, 15.71g (S 2842).  Very fine. £120-140 
 
2302* Halfcrown, Briot’s hammered issue, mm triangle (over anchor), 14.93g (SCBI Brooker 733A [same dies]; 

S 2861).  Very fine and very rare. £1200-1500 
 
ex G S Hopkins, Baldwin’s Auction 30, 7-8 May 2002, lot 236  
ex Dupree (collection purchased by Spink in 1989) 



 James II (1685-1688) 
2303* Guinea, 1686, second bust (MCE 126; S 3402). Centres weak, otherwise good very fine. £1200-1500 
 
2304* Crown, 1688/7 QVARTO, second bust (ESC 81; S 3407). Minor edge flaw, good very fine. £800-1000 
 
2305* Crown, 1687 TERTIO, second bust (ESC 78; S 3407).  Extremely fine. £1500-2000 
 
 William and Mary (1689-1694) 
2306* Guinea, 1694 (MCE 159; S 3426).  Reverse scraped, fine and scarce. £300-400 
 
 William III (1694-1702) 
2307* Crown, 1695 SEPTIMO, first bust (ESC 86; S 3470).  Very fine. £300-400 
 
2308* Shilling, 1697, first bust (ESC 1091; S 3497).  Good very fine. £150-200 
 
2309* Sixpence, 1696, Bristol, first bust, early harp (ESC 1535; S 3521).  Very fine. £80-100 
 
 Anne (1702-1714) 
2310* Guinea, 1713, third bust (MCE 225; S 3574). Cleaned, otherwise good very fine. £600-800 
 
2311* Guinea, 1713, third bust (MCE 225; S 3574).  Very fine. £600-800 
 
 George I (1714-1727) 
2312* Guinea, 1715, third bust (MCE 247; S 3630). Centres weak, about very fine, rare. £800-1000 
 
2313* Guinea, 1715, third bust (MCE 247; S 3630).  Good fine, rare. £600-800 
 
2314* Guinea, 1715, third bust (MCE 247; S 3630).  Good fine, rare. £600-800 
 
2315* Guinea, 1723, fourth bust (MCE 257; S 3631).  Light scrape on reverse, otherwise good very fine and 

scarce. £1500-2000 
 
2316* Guinea, 1723, fourth bust (MCE 257; S 3631).  Minor marks, very fine and scarce. £1500-2000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2317* Shilling, 1721/18, first bust, rev roses and plumes (ESC 1173; S 3645). Good very fine, rare. £300-400 

 
 George II (1727-1760) 
2318* 5-Guineas, 1729 TERTIO, young head with EIC below (MCE 279; S 3664).  Some edge bruises and 

contact marks, otherwise good very fine. £3000-3500 
 
2319* 2-Guineas, 1739, intermediate head (MCE 293; S 3668).  Two light scratches on obverse, otherwise 

virtually as struck, rare thus. £2000-2500 
 
2320* Halfcrown, 1731 QVINTO, young head, rev roses and plumes (ESC 595; S 3692).  Light adjustment 

marks on obverse, otherwise extremely fine. £600-800 
 
2321* Halfcrown, 1746/5 DECIMO NONO, old head with LIMA below (ESC 607; S 3695A).  Good very 

fine, scarce. £250-300 
 
2322* Halfpenny, 1730, obv legend reads GEOGIVS (BMC 837). Good very fine, rare. £200-250 

 
 George III (1760-1820) 
2323* Guinea, 1763, second bust (MCE 368; S 3726).  Minor marks on obverse, otherwise nearly extremely 

fine, very rare. £3000-3500 
 
2324* Guinea 1795 (S 3729). About extremely fine.  £450-500 
 
2325* Guinea 1798 (S 3729). Good very fine. £400-450 
 
2326* Bank of England Dollar, 1804, type A/2 (ESC 144; S 3768).  Metal flaws on reverse, very fine, overstruck 

on a Lima 8-Reales, 1803JP. £200-250 
 
2327* 3-Shilling Bank Token, 1812, first bust, type A4/11, rev twenty-seven acorns in wreath (Davis 50; S 

3769); George V, Crown, 1935 (S 4048), Halfcrowns (3), 1923, 1924, 1928 (S 4021A, 4037), Florins 
(2), 1918, 1928 (S 4012, 4038), Shillings (6), 1916, 1922, 1924, 1927, 1932, 1933 (S 4013, 4023A, 4039), 
Sixpences (6), 1914, 1921, 1922, 1924, 1926, 1927 (S 4014, 4024, 4034), Threepences (4), 1919, 1921, 
1926, 1935 (S 4015, 4026, 4035, 4042), Farthings (2), 1912, 1933 (S 4059, 4061), Third-Farthing, 1913 
(S 4062).  First good very fine, the others mostly extremely fine or better. (26) £200-300 

 
 William IV (1830-1837) 
2328* Halfcrown, 1836 (ESC 666; S 3834).  Minor marks, about extremely fine. £100-120 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Victoria (1837-1901) 
2329* Proof Set 1839, gold 5-Pounds, 13 leaves to rear fillet, rev legend DIRIGE, lettered edge, Sovereign, 

½-Sovereign, silver Crown, Halfcrown, WW in relief on truncation, Shilling, Sixpence, Groat, die 
axis ↑↓, and Maundies, die axes ↑↓, copper Penny, Halfpenny and Farthing (15), apart from 5-
Pounds all edges plain (S 3851, 3852, 3859, 3882, 3887, 3904, 3908, 3913, 3916, 3948, 3949, 3950), all 
contained in a maroon contemporary case.  A small mark on obverse of 5-Pounds, between A and R of 
legend, a small rim nick above forehead and an edge knock on ½-Sovereign, a reverse rim knock on 
Crown, minor marks and blemishes throughout, but generally good extremely fine with light tone on the 
gold and iridescent tone on the silver, an attractive set.   £20000-30000 

 
 
2330* Proof Half-Sovereign, 1853, young head, small numbers in date (WR 346 [R2]; S 3859).  Minor 

marks, otherwise good extremely fine, nicely toned, rare. £2000-2500 
 
2331 ‘Gothic’ Florin, 1883 (ESC 859; S 3900), together with other English coins (5). First about extremely 

fine, the others fair to fine. (6) £100-120 
 
2332* Sixpence 1850, 5/3 (S 3908; ESC 1695A).  Extremely fine. £100-120 
 
 Edward VII (1901-1910) 
2333 Halfcrown 1902 (S 3980), British silver (1) and copper coins (4), foreign silver (6) and copper coins 

(2).  Very fine or better.  (14) £60-80 
 
 George V (1910-1936) 
2334 Crown, 1928 (ESC 368; S 4036).  Good very fine. £100-120 
 
2335 Wreath Crown 1936, Jubilee Crown 1935 (S 4036, 4048).  Very fine.  (2) £100-120 
 
 George VI (1936-1952) 
2336 Proof Crown, 1937 (ESC 393; S 4079).  As struck, in NGC holder graded PF64. £30-40 
 
 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
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 A COLLECTION OF SIXPENCES 
 
 Edward VI (1547-1553) 
2337* Sixpence, fine silver issue, mm Y, 3.16g (N 1938; S 2483).  Creased across centre, otherwise good very 

fine. £300-400 
 
2338* Sixpence, fine silver issue, mm tun, 2.92g (N 1938; S 2483).  Very fine. £300-400 
 
2339* Sixpence, fine silver issue, mm tun, 3.08g (N 1938; S 2483).  Creased, reverse double-struck, otherwise 

very fine, good portrait. £200-250 
 
 Philip and Mary (1554-1558) 
2340* Sixpence, 1554, English titles only, date below busts, 2.88g (N 1972; S 2507).  Creased and straightened, 

only fair but very rare. £200-250 
 
this coin has a ticket stating that it is ex Lingford, Montagu, Brice, and Bergne, but as it does not correspond with the 
descriptions of any coins in the Montagu or Bergne catalogues this provenance must be regarded as doubtful 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Elizabeth I (1558-1603) 
2341 Sixpences (4), third issue: 1564, large bust, mm pheon (S 2561B), 1566, mm lion (S 2562), 1575 (2), 

mm eglantine (S 2563). First only fair but rare, the second good fine, the others fine and fair, one chipped. 
(4) £100-120 

 
2342* Testern, Portcullis coinage, mm O, 3.26g (S 2607D). Good very fine and toned, very rare. £1500-2000 

 
ex H M Lingford (collection purchased by A H Baldwin & Sons in 1950) 

 
 James I (1603-1625) 
2343* Sixpence, first coinage, 1603, first bust, mm thistle, 2.56g (N 2074; S 2647).  Good very fine with 

excellent portrait, rare thus. £400-500 
 
2344 Sixpences (3), first coinage, 1604, second bust, mm lis (S 2648); second coinage, 1605, third bust, 

mm lis (S 2657); third coinage, 1621, sixth bust, mm thistle (S 2670).  Fair to about very fine, the first 
chipped, the last with graffiti on obverse. (3) £80-100 

 
 Charles I (1625-1649) 
2345* Sixpences (2), Tower mint, type 3a, mm bell, tun (S 2800). The first very fine, the second good fine. 

(2) £150-200 
 
the first ex E Burstal, Glendining 15-16 May 1968, lot 328 (part) 

 
2346* Sixpence, Briot’s second milled issue, mm anchor and mullet/anchor, 2.98g (SCBI Brooker 729; 

S 2860).  Centres weak, good very fine. £200-250 
 
2347* Sixpence, 1643, Oxford, struck with Aberystwyth obverse die, rev three Shrewsbury plumes, mm 

book/-, 3.12g (SCBI Brooker 949A [same dies]; S 2981).  Minor scrapes on obverse, otherwise good very 
fine and toned, very rare thus. £600-800 
 
ex ‘Agricola’ collection, Spink Auction 31, 12 October 1983, lot 210 

 
2348* Sixpence, 1646, Newark, 3.05g (SCBI Brooker 1228; S 3146 [same dies]).  Faint scratches on obverse, 

otherwise extremely fine, very rare thus. £1500-2000 
 
ex ‘Agricola’ collection, Spink Auction 31, 12 October 1983, lot 224 

 
 Commonwealth (1649-1660) 
2349* Sixpence, 1660, mm anchor, 2.99g (ESC 1497 [R3]; S 3220).  Edge slightly ragged, obverse partly double-

struck, very fine and very rare. £600-800 
 
 Charles II (1660-1685) 
2350* Sixpence, third hammered issue, mm crown, 2.99g (ESC 1510; S 3323).  Good very fine or better 

and scarce. £300-400 
 
ex ‘Agricola’ collection, Spink Auction 31, 12 October 1983, lot 294  
ex N Asherson, Spink Auction 6, 10-11 October 1979, lot 164 

 
 James II (1685-1688) 
2351* Sixpence, 1688, later shields over early shields (ESC 1528; S 3413).  Nearly extremely fine, very rare 

thus. £600-800 
 
 William and Mary (1689-1694) 
2352* Sixpence, 1694 (ESC 1531 [R2]).  Minor metal flaw on French arms, otherwise nearly extremely fine, very 

rare thus. £600-800 
 
 William III (1694-1702) 
2353* Sixpences (2), 1697, first bust with E below, Exeter, rev large crowns (ESC 1559; S 3530), third bust, 

inverted A’s for V’s in GVLIELMVS (ESC 1566B [R4]; S 3538). First only fair but rare, the second very 
fine and very rare. (2) £200-250 

 
2354* Sixpence, 1697, second bust (ESC 1564 [R2]; S 3537).  Good very fine, rare. £400-500 
 
2355* Sixpence, 1700, third bust (ESC 1579; S 3538).  Extremely fine, nicely toned. £200-250 



 Anne (1702-1714) 
2356* Sixpences (2), before union, 1703 VIGO (ESC 1582; S 3590), after union, 1711 (ESC 1596; S 3619). 

First fair, the second good fine. (2) £40-60 

 
 George I (1714-1727) 
2357* Sixpence, 1723, rev SS C in angles (ESC 1600; S 3652).  Good very fine. £60-80 

 
 George II (1727-1760) 
2358* Sixpence, 1728, young head, rev roses and plumes (ESC 1606; S 3707).  Good very fine. £120-140 
 
2359* Sixpences (2), old head, 1746 LIMA (ESC 1618; S 3710A), 1757 (ESC 1622; S 3711). First extremely 

fine, the second about very fine. (2) £120-140 

 
 George III (1760-1820) 
2360* Sixpences (2), 1787, without hearts (ESC 1626; S 3748), with hearts (ESC 1629; S 3749).  Good very 

fine. (2) £60-80 
 
2361* Pattern Sixpence, 1790, by Droz, crowned GR monogram within wreath, rev Britannia seated left, 

date to right, milled edge (ESC 1646).  About extremely fine, scarce. £200-250 
 
ex G D Brown, Glendining, April 1903, lot 156 (part) 

 
 George IV (1820-1830) 
2362* Sixpence, 1821, laureate head, first reverse, obv legend reads BBITANNIAR (ESC 1656 [R3]; S 3813).  

About very fine, very rare. £100-120 
 
2363* Sixpence, 1825, laureate head, second reverse (ESC 1659; S 3814). Extremely fine. £80-100 
 
2364* Sixpence, 1829, bare head, third reverse (ESC 1666; S 3815). Extremely fine. £80-100 

 
 William IV (1830-1837) 
2365* Sixpence, 1836 (ESC 1678 [R2]; S 3836).  About very fine, rare. £40-60 

 
 Victoria (1837-1901) 
2366* Sixpence, 1855, young head (ESC 1701; S 3908). Mint state and toned, reverse prooflike, rare thus. £150-200 
 
2367 Sixpences (2), 1887, young head (S 3912), 1887, jubilee head (S 3928); Edward VII (1901-1910), 

Sixpence, 1902 (S 3983); George V (1910-1936), Sixpence, 1911 (S 4014); Elizabeth II (1952- ), 
Sixpence, 1957 (S 4149). Good very fine to uncirculated. (5) £40-60 
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 SCOTLAND 
 
 Alexander III (1249-1286) 
2368* Halfpenny, Second coinage, rev two mullets of six points (S 5061). About very fine. £150-200 

 
 John Baliol (1292-1296) 
2369* Halfpenny, second coinage, smooth surface issue, rev mullets in second and third quarters of 

cross, 0.56g (S 5074).  Surfaces corroded, good fine and rare. £150-200 

 
 Countermarked Issues 
2370* Adelphi Cotton Works, Deanston, Perthshire, Half-Dollar, a French Half-Écu of 1729, countermarked 

on obverse with ADELPHI COTTON WORK around woolsack (Manville 24 var).  Host coin fair, 
countermark very fine, rare. £250-300 



______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 IRELAND 
 
 John as Lord of Ireland and King of England (1199-1214) 
2371 Pennies (3), Rex/Triangle type, Dublin, Roberd; Dublin, Wilelm P; Dublin, Willem (DF 50; S 6228, 

6228A). First two very fine, the last only about fair. (3) £250-300 
 
2372* Halfpenny, Rex/Triangle type, Dublin, Willem (DF 51; S 6231). Fine and scarce. £150-200 

 
 Henry III (1216-1272) 
2373* Penny, Class 2d Dublin, Ricard, variety with open shoulders (DF 61; S 6243). Good very fine. £100-120 

 
 Edward I (1272-1307) 
2374 Halfpennies (3), Class 1a Dublin, (2); 1b Dublin (DF 69-70; S 6257-6258).  Fine or better, all very rare. 

(3) £180-220 
 
2375* Halfpenny, Class 1b Waterford, pellet before EDWR, spelling VATERFOR (DF 69; S 6264). Good fine 

and rare. £150-200 
 
2376 Halfpennies (2), Class 1b Waterford, spelling WATERFOR and VATERFOR (DF 69; S 6264). About 

fine and poor. (2) £100-120 
 
2377* Farthing, Dublin, early issue, ERA/NG/LIE (DF 70; S 6267). Only poor but very rare. £100-120 

 
ex H Pegg, Spink Coin Auction 11, lot 754 

 
2378* Farthing, type I, Dublin, 0.32g (DF 70; S 6267).  About very fine, rare. £150-200 
 
2379* Farthing, type I, Waterford, 0.34g (DF 70; S 6268).  Good fine, rare. £150-200 

 
 Edward IV (1461-1483) 
2380* Groat, light ‘cross and pellets’ coinage, Drogheda, mm pierced cross, G below bust, rev annulets 

in two quarters and two pellets in the other two quarters, 2.11g (DF 134 var; S 6339A var).  Very 
fine and very rare. £300-400 
 
ex ‘Millennial Collection’, Whyte’s, Dublin 29 April 2000, lot 95 

 
2381* Penny, sun and rose coinage, Dublin, type I, 0.44g (DF 167; S 6394).  Good fine, rare. £100-120 
 
2382* Penny, sun and rose coinage, Dublin, type II, rev large rose in centre, 0.46g (DF -; S 6396).  Good 

fine, very rare. £250-300 
 
ex ‘Millennial Collection’, Whyte’s, Dublin 29 April 2000, lot 112 

 
 Henry VII (1485-1509) 
2383* Groat, early ‘three crowns’ coinage, DOMINVS hYBERNIE legend on both sides, 1.98g (DF 183; S 6415).  

About very fine, legends partly flat. £120-140 

 
 Henry VIII (1509-1547) 
2384* Sixpenny Groat, sixth harp issue, mm lis (S 6484). A dig both sides, weak fine. £40-60 
 
2385 Sixpence, posthumous coinage, Dublin, type IV, mm -/P, 2.09g (DF 218; S 6488).  Obverse slightly 

double-struck, fine and scarce. £100-120 
 
2386 Sixpences (2), posthumous, bust types II and IV (S 6486, 6488). About fine. (2) £120-150 

 
 Charles I (1625-1649) 
2387* Sixpence, ‘Ormonde’ coinage, 2.72g (DF 301; S 6547).  Fine, scarce. £100-120 

 
ex Spink Auction 117, 19 November 1996, lot 406 



 Anglo-Gallic 
 Edward III (1327-1377) 
2388 Sterlings (2), obv crowned bust three-quarters left, leopard to left on breast, rev long cross dividing 

legend, a crown in each angle, first with saltires after EDWARD and ANGL (Elias 56a); the other 
with a saltire after EDWARD and a crescent at the end of the reverse legend (Elias 56b). First fair, 
the second fine. (2) £120-150 

 
2389* Sterling, types as before but with saltires after EDWARD and ANGL and a pellet after DUX on the 

reverse (Elias 56a var). Good fine, rare. £70-90 
 
2390* Half-Sterling, types as before (Elias 57). Weakness in legend and cracks in flan, otherwise fine and very 

rare. £200-300 
 
 Edward the Black Prince (1362-1372) 
2391* Sterling of Dax, second issue, obv half length figure of prince with coronet of roses holding sword, 

rev long cross dividing legend with three pellets in each quarter and annulets at the start of the 
legend (Elias 189a). Obverse a little double-struck, otherwise fine and very rare. £200-250 
 
ex J D Brand collection 

 
2392* Sterling of Dax, second issue, types as before, variety with double pellets at the start of the obverse 

legend and, apparently, none on the reverse (Elias 189b var). Fine and very rare. £180-220 
 
ex J D Brand collection 

 
2393* Sterling of Poitiers, second issue, types as before, with double pellets at the start of the obverse 

legend and single rosette stops (Elias 194b). A little double-struck and slightly irregular, otherwise very 
fine and scarce. £80-100 
 
ex J D Brand collection 

 
2394* Sterling of Tarbes (?), first issue, types as before but reading obv +EDWARD PO GNS T, rev ED’P/ 

O’Gh/REGI’AGLE (Elias 197). Only fine but extremely rare. £300-400 
 
ex Elias, Spink Coin Auction 77, 21 June 1990 (296).  
Elias considered that this was possibly an altered die of a sterling Guyennois of Edward III used for the first issue at Tarbes. “I 
acquired this most remarkable coin after my book was published. My description of E.197 is copied from Hewlett’s, p.137, which 
with this coin is proved to be incorrect. According to Hewlett the legend on the obverse would be EDVVAR PO GNS T, omitting 
AGIE and so making T the last letter which, in turn, made me assume it was a coin of Tarbes.  
Hewlett further says that it was struck from an altered die of Edward III, changed from EDVVAR DE GRA. I think Hewlett’s 
supposition is fundamentally correct but that the legend was altered from EDVVAR DE G REX.A.GIE. I know of no coin with this 
legend but it may well have existed. The legend on the reverse, clearly from a new die, is unique amongst the Black Prince’s coins.  
Although T does not come at the end of the legend it can still indicate the Tarbes mint. The alteration from the X to the T is very 
clear. It is definitely meant to be a T, so one may ask for what purpose other than to indicate the Tarbes mint….” 

 
 Henry VI (1422-1453) 
2395* Salut d’Or, Amiens, mm paschal lamb, arms of France and England with Virgin and angel Gabriel 

behind, rev long cross flanked by fleur-de-lis and leopard, h below, 3.51g (Elias 265).  Traces of 
mounting, light scrape on reverse, good very fine and scarce. £600-800 

 
2396* Salut d’Or, Saint-Lô, mm lis, arms of France and England with Virgin and angel Gabriel 

behind, rev long cross flanked by fleur-de-lis and leopard, h below, 3.49g (Elias 271).  About 
extremely fine. £800-1000 

 
 Miscellaneous 
2397 Assorted hammered coins (6), John, short cross Penny, class 5b, Northampton, Roberd (S 1351); 

Henry III, short cross Penny, class 7c, London, Nichole (S 1356C), long cross Penny, class IIIb, 
Exeter, Philip (S 1363); Edward I, Penny, Canterbury (S 1419); Edward III, Groat, fourth coinage, 
pre-treaty period, series E (S 1567); Charles I, Halfcrown, Tower mint under Parliament, type 3a3, 
mm (P) (S 2840).  Fine to very fine. (6) £200-250 

 
2398 Assorted hammered coins (7), John, short cross Penny, class 5c, Canterbury, Samuel (S 1352); Henry 

III, long cross Pennies (2), class IIIb, Bristol, Elis (S 1363), class Vg, London, Henri (S 1373); Edward I, 
Pennies (2), London; Edward III, Groat and Penny, both London.  Fair to very fine. (7) £120-150 



2399 Assorted hammered coins (6), Henry VII, Halfgroat, facing bust issue, class IIIb, Canterbury (S 2210), 
Penny, Durham, Bishop Sherwood (S 2231); Elizabeth I, Halfgroat, fifth issue, mm crescent (S 
2579); James I, Shilling, second coinage, mm coronet (S 2656), Halfgroat, second coinage, mm rose 
(S 2659); Charles I, Farthing, mm trefoil (S 3183).  Fine to about very fine. (6) £150-180 

 
2400 Assorted milled coins (8), Charles II, Crown, 1667 (S 3357); William and Mary, Halfcrown, 1689 (S 

3434); William III, Crown, 1696 (S 3472), Shilling, 1697, Chester (S 3499); George III, Halfcrown, 
1816 (S 3788), imitation Halfpenny, 1771; Victoria, Florin, 1849 (S 3890); George V, Florin, 1923 (S 
4022A).  Fair to good very fine. (8) £300-400 

 
2401 Assorted milled coins (14), Charles II, Threepence, 1683 (S 3386); George III, 3-Shilling Bank Token, 

1812 (S 3769), Shilling, 1816 (S 3790), Twopence, 1797 (S 3776), Penny, 1797 (S 3777), Halfpennies 
(2), 1799, 1806 (S 3778, 3781); George IV, Shilling, 1825 (S 3811); William IV, Farthing, 1836 (S 3848); 
Victoria, Crowns (2), 1891, 1898 (S 3921, 3937), Shilling, 1887 (S 3926); Edward VII, Sovereign, 
1906 (S 3969); George V, ½-Sovereign, 1914 (S 4006).  Fine to very fine. (14) £120-150 

 
2402 Assorted milled coins (7), George III, Halfcrown, 1818 (S 3789), Twopence, 1797 (S 3776), Penny, 

1807 (S 3780); George IV, Shilling, 1825 (S 3812), Farthing, 1825 (S 3822); William IV, Shilling, 1836 
(S 3835), Groat, 1836 (S 3837).  Fine to good very fine. (7) £100-120 

 
2403 Assorted milled coins (19), Victoria, Crowns (2), 1890, 1900 (S 3921, 3937), Double-Florin, 1887, 

Arabic 1 (S 3923), Halfcrown, 1887 (S 3924), Florins (3), 1852, 1879, 1887 (S 3891, 3897, 3924), 
Shillings (2), 1887, 1890 (S 3926, 3927), Sixpence, 1881 (S 3912), Groats (2), 1838, 1855 (S 3913), 
Penny, 1858 (S 3948), Halfpenny, 1887 (S 3956); Edward VII, Halfcrown, 1907 (S 3980), Florin, 
1902 (S 3981), Shilling, 1910 (S 3982), Farthing, 1905 (S 3992), Third-Farthing, 1902 (S 3993).  Fine to 
extremely fine. (19) £200-250 

 
2404 Victoria, ½-Sovereign, 1900 (S 3878); Edward VII, Sovereign, 1909 (S 3969), ½-Sovereign, 1910 (S 

3974); Elizabeth II, Sovereign, 1980 (S 4204), Proof ½-Sovereign, 1982 (S 4205).  Fine to uncirculated. 
(5) £180-220 

 
2405 Sovereigns (3), George IV 1826, Victoria (2), 1863, 1889, ½-Sovereigns (2), 1864, reverse die 14, 

1853.  Fine or better.  (5) £150-180 
 
2406 Toy Coins (3), model ¼-Farthing 1848, 1-Cent and 2½-Cents 1901 (Rogers 235 var, 915, 920), very fine; 

France, Monneron Token 5-Sols 1792, three uniface electrotype medal portraits and a bronze 
medal of a helmeted female, fine; Spanish America, silver cob 2-Reales (2), ex Rill Cove, waterworn, 
fair.  (10) £80-100 

 
2407* 18th Century Tokens, Worcestershire, Dudley, Halfpennies (2), 1790, rev shepherd (DH 8a), undated, 

rev heart on palm of hand (DH 14). First about extremely fine and scarce, the second extremely fine and 
rare, both with original colour. (2) £100-120 

 
 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 FOREIGN COINS 
 
 Africa 
2408* Zanzibar, Zanzibar Exhibition 1905, medallic issues (2), silver 42mm and brass 34mm, avenue of trees, 

rev Arabic inscription in wreath. Good fine, the first pierced, with suspension ring, rare. (2) £50-100 
 
2409 German East Africa, silver ¼-Rupee 1909A, copper 5-Heller 1908J (2), CuNi 5-Heller 1914J, copper 

1-Heller 1904A, copper Pesa (2), 1891, 1892.  Very fine.  (7) £60-80 
 
2410 British East and West Africa, 20th century currency coinage (c.200), c.1910-1950. Varied state, some 

very fine. (lot) £60-80 
 
 Armenia 
2411* Levon I (1199-1226), Double-Tram, king seated facing on small throne, rev lion to left holding long 

cross, rosette in left field, 5.48g (Bedoukian 23).  Very fine, scarce. £100-120 



 Australia 
2412* Victoria, Sovereign 1870 (F 87).  Good fine. £60-80 
 
 Austria 
2413* Archduke Ferdinand (1564-1595), Thaler, undated, Hall (D 8097).  Minor adjustment marks, about 

extremely fine. £200-250 
 
2414* Leopold I (1657-1705), Thaler, 1704, Vienna (D 1001).  Good very fine. £120-140 
 
2415* Karl VI (1711-1740), Thaler, 1721, Hall (D 1053).  Good very fine. £150-180 
 
2416* Salzburg, Wolf Dietrich von Raitenau (1587-1612), Double-Ducat, 1599, arms, rev St Rudbert 

seated (Probszt 764).  Very fine, very slightly creased. £300-400 
 
 Belgium 
2417* Flanders, Albert and Isabella (1598-1621), Double Souverain d’Or, 1616, Bruges, archduke and 

archduchess seated facing on throne, date below, rev crowned arms surrounded by collar of the 
Golden Fleece, 10.71g (Delmonte 554).  About very fine, nicely toned, very rare. £600-800 

 
2418 Leopold I (1831-1865), Pattern 5-Francs, 1847, by Lambert, copper-gilt, bust left, rev crowned arms 

flanked by 5 F, date below (KM -).  Extremely fine, rare. £150-200 
 
2419* Leopold I, Pattern 5-Francs, 18--, by Distexhe, copper-gilt, bust left, rev crowned arms flanked by 

5 F, large riband around, 18 below (cf KM Pn42 [silver]).  Extremely fine, rare. £150-200 
 
 Bermuda 
2420* Proof Penny, 1793 (Pr 6).  Extremely fine, scarce. £200-250 
 
 Bolivia 
2421 Charles II (1665-1700), cob 2-Reales (2), 1670 E, 1681 V (CCT 489, 502), cob 1-Real, 1691 VR (CCT 

514); Mexico, Philip II, 1-Real, undated, assayer O (CCT 617).  Fine to about very fine, the first gilt. 
(4) £80-100 

 
2422* Silver Proclamation Peso, 1852, Potosi, angel with trumpet flying right, rev temple (Fonrobert 9566).  

About extremely fine, rare. £150-200 
 
 Brazil 
2423* José I (1750-1777), Peça, 1753R (Gomes 43.03).  Good fine. £150-200 
 
2424* Maria I and Pedro III (1777-1786), Peça, 1782R (Gomes 25.06). Good very fine. £300-400 
 
2425* Maria I (1786-1799), Peça, 1788R (Gomes 22.03).  Good very fine, scarce. £400-500 
 
2426* João, as prince regent (1799-1816), Peça, 1806R (Gomes 29.02). Good very fine, scarce. £400-500 
 
 British Guiana 
2427* Essequibo & Demerary, Proof Stiver, 1813 (Pr 29A). Good extremely fine, scarce. £150-200 
 
2428* Essequibo & Demerary, Gilt-Proof ½-Stiver, 1813 (Pr 30B). Extremely fine, rare. £250-300 
 
 British West Indies 
2429* Anchor Coinage, Proof -Dollar, 1820 (KM 2).  Extremely fine, rare. £200-250 
 
 Canada 
2430* Newfoundland, Gold 2-Dollars, 1888 (KM 5).  About extremely fine. £120-140 
 
2431 Specimen Set, 1908, 50-Cents to 1-Cent, the first coinage of the Canadian Mint in Ottawa (KM SS15).  

Good very fine to extremely fine, in original case of issue. (5) £800-1000 
 
 Central American Republic 
2432* 2-Escudos, 1850 CR JB (KM 15).  Very fine, traces of mounting. £100-120 



 Colombia 
2433 1-Escudo (3), 1823FM, 1824FM, 1825FM, Popayan (KM 81.2). Very fine to good very fine. (3) £120-140 
 
 Crusader States 
2434* Jerusalem, anonymous Bezant, first phase (before c.1148-1165), imitating a dinar of the Fatimid 

caliph al-Amir, with mintname Misr and date AH 495, wide empty circle between inner and 
outer marginal legends, 3.59g (Balog & Yvon 26 var).  Struck from rusted dies, very fine and extremely 
rare. £400-500 
 
Very few first-phase bezants have survived; some doubt remains as to whether this is because they were only ever struck 
in small quantities or because the majority were melted down to provide the gold for the second phase issue.  This coin is 
exceptional for a first-phase bezant in that it has readable legends and a clear mintname and date.  AH 495 is one of the 
earliest dates recorded on Crusader imitative coinage. 

 
2435* Jerusalem, anonymous Bezant, second phase (c.1165-1187), imitating a dinar of the Fatimid caliph 

al-Amir, with mintname Misr and date AH 516, 4.05g (Balog & Yvon 20-21).  Scraped in central 
obverse field, otherwise extremely fine, scarce. £200-250 

 
 France 
2436* Charles IV (1322-1328), Royal d’Or, king standing facing within gothic portico, rev cross fleury 

within quadrilobe, crowns in outer angles, 4.13g (Duplessy 240).  Some light scrapes and contact 
marks on obverse, otherwise about extremely fine, scarce. £600-800 

 
2437* Charles V (1364-1380), Franc à Pied, king standing facing within gothic portico, fleurs-de-lis in left 

and right fields, rev cross fleury within ornate quadrilobe, fleurs-de-lis in outer angles, 3.74g 
(Duplessy 360). Creased, some weakness on reverse, otherwise very fine. £150-200 

 
2438 Charles VI (1380-1422), Écu d’Or à la Couronne, Angers, crowned arms, rev cross fleury within 

quadrilobe, crowns in outer angles, 3.94g (Duplessy 369C). Extremely fine. £400-500 
 
ex Spink Auction 145, 12-14 July 2000, lot 1152 

 
2439* Louis XIV (1643-1715), Ecu à la mèche longue 1648T Nantes, young bust right, rev arms (Gad 202).  

About extremely fine, toned. £300-350 
 
2440* Louis XIV, Ecu à la mèche longue 1652A, juvenile laureate bust right, rev arms (Gad 202).  Light 

adjustment marks, good very fine. £100-120 
 
2441* Louis XIV, ½-Ecu 1644A Paris, young bust right, rev arms (Gad 168).  About extremely fine and 

toned. £120-140 
 
2442* Louis XIV, ¼-Ecu 1650A Paris, young bust right, rev arms (Gad 139). Good very fine, toned. £80-100 
 
2443* Louis XV (1715-1774), Ecu Vertugadin 1715A Paris, young bust right, rev arms (Gad 317).  Flan flaw 

on bust, good very fine, toned. £200-250 
 
2444* Louis XV, Ecu aux Lauriers 1735 Pau, bust left, rev arms (Gad 321; KM C78a).  About extremely 

fine. £100-150 
 
2445* Louis XV, Ecu 1749W Lille, head left, rev arms (Gad 322). About extremely fine, lightly toned. £140-180 
 
2446* Louis XV, ½-Ecu 1757W Lille, head left, rev arms (Gad 314). About extremely fine, lightly toned. £120-140 
 
2447* Louis XVI (1774-1792), ½-Ecu 1791A Paris, bust left, rev arms (Gad 355). Extremely fine, toned. £100-120 
 
2448* Louis XVI, Ecu de 6-Livres 1792A Paris, head left, rev angel and tablet (Gad 55).  Light adjustment 

marks on obverse, extremely fine, attractive tone, lustre. £250-300 
 
2449* Louis XVI, ½-Ecu de 3-Livres 1793A Paris, head left, rev angel and tablet (Gad 43).  Light wear on 

high points, lightly toned about extremely fine, rare. £300-400 
 
2450* Napoleon, 2-Francs An 13 A, head right, rev denomination in wreath (Gad 496). Very fine. £100-120 



2451* Napoleon, as Emperor (1804-1814), 2-Francs, 1809, Paris (Gad 501).  Good very fine. £120-140 
 
2452* Napoleon, “Hundred Days” 5-Francs 1815A, laureate head right, rev denomination in wreath 

(Gad 595).  Extremely fine with iridescent tone and much lustre. £500-600 
 
2453* Milan, Napoleon 20-Lire 1812M (F 7).  Very fine. £60-80 
 
2454* Napoleon, bronze commemorative Medal 1806, the Grand Sanhedrin, uniformed bust right, rev 

Classical figures, one stands holding tablets, the other kneels on one knee, by Denon and Depaulis, 
40mm, restrike (Br 527), dull but extremely fine; Louis XVI, bell metal 12-Deniers 1791, extremely 
fine.  (2) £60-80 

 
2455* Second Republic, silver pattern 5-Francs 1848, by Domard, rev denomination and date in wreath 

(Gad 694).  Almost extremely fine, scarce. £300-350 
 
2456* Dombes, Henri de Bourbon-Montpensier (1592-1608), Teston, 1605 (Poey d’Avant 5148).  Very 

fine. £100-120 
 
2457* Lorraine, Charles IV (1625-1675), Teston, 1638, Remiremont (Boudeau 1564). Very fine, rare. £150-200 
 
 Germany 
2458* Bamberg, Lothar Franz von Schönborn (1693-1729), Thaler 1696, vested bust right, rev arms (D 5066). 

Very fine. £200-250 
 
2459* Bavaria, Ludwig I (1825-1848), Thaler, 1828, rev small busts of queen and royal children in circles 

(D 563).  Lightly cleaned, about extremely fine. £80-100 
 
2460* Bavaria, Ludwig II (1864-1886), 20-Mark, 1872D (Jaeger 194). Some contact marks, but good very 

fine. £100-120 
 
ex Fritz-Rudolf Künker Auction 56, March 2000, lot 6725 

 
2461* Braunschweig-Lüneburg, Christian, Thaler 1625, bust right, rev arms (D 6465). Very fine. £100-120 
 
2462* Erfurt, silver Purimthaler 1631, radiate ‘Yahwe’ in Hebrew above legend in three lines, rev legend 

in eleven lines including Roman date (D 4546).  Almost very fine. £200-250 
 
2463* Fulda, Bishopric, ½-Konventionstaler 1796, arms, rev PRO DEO ET PATRIA in wreath (KM 154).  

Minor flan crack, extremely fine. £100-120 
 
2464* Hannover, Shooting Festival Medallic Thaler, 1872 (KM M1). Some contact marks, otherwise extremely 

fine. £60-80 
 
2465* Köln, Friedrich von Saarwerden (1371-1414), Goldgulden, Bonn, St John the Baptist, rev arms, 

3.47g (Felke 601; Noss 224).  Good very fine. £250-300 
 
2466* Mainz, Johann II von Nassau (1397-1419), Goldgulden, Bingen, St John the Baptist, rev arms, 3.48g 

(Felke 791).  Very fine. £200-250 
 
2467* Mainz, Lothar Friedrich von Metternich-Burscheid (1673-1675), Gulden of 60-Kreuzers 1673, bust 

right, rev arms (D 648).  Almost extremely fine. £100-120 
 
2468* Nürnberg, Goldgulden, 1523, 3.21g (Fr 1801). Slightly bent, traces of mounting, otherwise very 

fine. £200-250 
 
ex Fritz-Rudolf Künker Auction 59, September 2000, lot 2379 

 
2469* Oldenburg, Nicolaus Friedrich Peter (1853-1900), Vereinsthaler, 1866B (KM 196).  Extremely 

fine. £200-250 
 
2470* Pfalz, Ruprecht I (1353-1390), Goldgulden, Bacharach, obv arms, rev St John the Baptist, 3.49g 

(Felke 284).  About extremely fine, scarce. £300-400 



2471* Pfalz, Ruprecht I (1353-1390), Goldgulden, Oppenheim, arms, rev St John the Baptist, 3.49g (Felke 318).  
Small scrape on obverse, otherwise good very fine. £250-300 

 
2472* Pfalz, Ludwig III (1410-1436), Goldgulden, Bacharach, half-length bust of St Peter, rev quartered 

arms surrounded by three smaller coats of arms, 3.43g (Felke 1068). Very fine. £250-300 
 
2473* Prussia, Friedrich III (1888), 5-Mark, 1888 A (Jaeger 99; D 787).  Some minor marks, about extremely 

fine. £60-80 
 
2474* Regensburg, Thaler, 1754 ICB, rev city view (D 2618B).  Good very fine. £200-250 
 
2475* Saxony, Albertine Line, August (1553-1586), Thaler 1560, cuirassed bust right, sword on right 

shoulder, rev arms (D 9795).  Almost very fine. £60-80 
 
2476 Trier, Baldwin of Luxemburg (1307-1354), Half-Schilling, obv mitred bust facing, rev crossed keys 

(Noss 24), fine; Kuno II von Falkenstein (1362-1388), Half-Schilling, types as last (Noss 155), good 
fine. (2) £80-100 

 
2477* Trier, Werner von Falkenstein (1388-1418), Goldgulden, Koblenz, St Peter, obv St Peter, rev arms, 

3.48g (Felke 734).  Good very fine. £250-300 
 
2478 Bavaria silver 2½-Kreutzer 1682, variety with flat topped central shield (KM 113 var).  Almost 

extremely fine. £20-30 
 
 Holy Roman Empire 
2479* Leopold II (1619-1632), Thaler 1632 Tirol, armoured bust right, rev arms (Vogelhuber 183; D 3338).  

Very fine. £80-100 
 
2480* Leopold II, Thaler 1692 Kremnitz, bust right, rev arms (Vogelhuber 225, type V; D 3262).  Good 

very fine. £80-100 
 
2481* Salzburg, Sigismund von Schrattenbach (1753-1771), Thaler 1761, bust right, rev arms (D 1255).  

Very fine, toned. £80-100 
 
 Hong Kong 
2482 Victoria, 20-Cents, 1893 (Pr 46), 10-Cents, 1899 (Pr 95), 5-Cents, 1899 (Pr 147), 1-Mil, 1863 (Pr 193); 

George V, 10-Cents, 1935 (Pr 103), 5-Cents (3), 1932, 1935 (2) (Pr 155, 157); Straits Settlements, 
Edward VII, Dollar, 1904 (Pr 4), George V, 5-Cents, 1919 (Pr 156). Very fine to uncirculated. (10) £120-150 

 
 Hungary 
2483* Sigismund (1387-1437), Goldgulden, quartered arms, rev St Ladislaus standing facing, K to left 

and L to right, 3.48g (RP 119A var; Huszár 573).  Good very fine. £200-250 
 
2484* Ferdinand III (1637-1657), Thaler, 1641, Kremnitz (D 3198). Good very fine. £100-120 
 
2485* Joseph II (1765-1790), Thaler, 1783, Kremnitz (D 1168).  Very fine. £80-100 
 
 Italy 
2486* Caffa, Genoese Colony c.1265-1475, Aspro 0.80g, 1420-1426, Genoese castle, rev Arabic legend with 

the name of Devlet Birdi Khan (Lunardi C29, alternative design 3). Extremely fine. £100-120 
 
2487* Caffa, Genoese Colony c.1265-1475, Aspro 0.72g, 1420-1426, Genoese castle, rev Arabic legend with 

the name of Hadji Gerai Khan (Lunardi C43, cf alternative design 1). Extremely fine. £100-120 
 
2488* Livorno, Cosimo III de Medici (1670-1723), Mezzo-Tallero, 1683, crowned bust right, date below, rev 

galley sailing right, LIBVRNI 1683  in exergue (CNI 20). Small edge flaw, very fine and rare. £300-400 
 
2489* Milan, Francesco II (1792-1796), Sovrano, 1795M (KM C61a).  Good very fine, scarce. £200-250 
 
2490* Naples & Sicily, Carlo III (1734-1759), 4-Ducati, 1750 DGmm R (KM C27). Very fine, scarce. £200-250 



2491* Naples & Sicily, Ferdinando IV, first reign (1759-1799), 6-Ducati, 1768 DG CC R (KM C75).  Very 
fine. £120-140 

 
2492* Naples & Sicily, Ferdinando IV, first reign, 6-Ducati, 1774 BP CC R (KM C76). Very fine. £120-140 
 
2493* Naples & Sicily, Ferdinando IV, first reign, 6-Ducati, 1778 BP CC C (KM C76). Very fine. £150-200 
 
2494* Naples & Sicily, Ferdinando IV, first reign, 4-Ducati, 1763 A CC R (KM C73). Very fine. £120-140 
 
2495* Naples & Sicily, Ferdinando II (1830-1859), 3-Ducati, 1851 (KM C154d). Good very fine. £150-200 
 
2496* Kingdom of Napoleon, 20-Lire, 1811M (KM 11).  Good very fine. £120-140 
 
2497* Papal States, Pius IX (1846-1878), 2½-Scudi, 1860R, anno XV (Muntoni 6r). Good very fine. £80-100 
 
2498* Parma, Maria Luigia, silver 1-Lira 1815.  Very fine. £50-70 
 
2499* Sardinia, Carlo Felice (1821-1831), 20-Lire, 1830P, mm eagle’s head (KM C106.1). Very fine. £200-250 
 
 Venice 
2500* Sebastiano Venier (1577-1578), Zecchino, 3.48g (Paolucci 1; Gamberini 479).  Very fine and very 

rare. £1000-1200 
 
2501* Aloysius Contarini (1676-1684), Ducato d’Argento, doge kneels before St Mark, rev winged lion to 

left (P 12; D 4274).  Flan weakness at lion’s head, good fine, scarce. £140-180 
 
2502* Silvestro Valier (1694-1700), silver Leone per Levante, doge kneels before St Mark, rev winged 

lion rampant holds palm frond and cross (P 23; D 4287).  Weakly struck in parts, good very fine, 
scarce. £300-400 

 
2503* Francesco Lauredano (1752-1762), gold Zecchino, 3.48g (P 5). Very fine. £60-80 
 
2504* Francesco Lauredano, gold Zecchino, 3.32g (P 5).  About extremely fine. £80-100 
 
2505* Aloysius Mocenigo IV (1763-1778), gold Zecchino, 3.47g (P 13).  Fine. £60-80 
 
2506* Paolo Rainier (1779-1789), gold Zecchino, 3.50g (P 12); and a lightweight oriental imitation, 1.46g. 

Very fine.  (2) £80-100 
 
2507* Paolo Ranier, silver Tallero per Levante 1785, type derived from the Maria Theresia Thaler of 1780 

(P 35).  Small flaw in forehead, very fine. £60-80 
 
2508* Ludovico Manin (1789-1797), gold Zecchino, 3.51g (P 14).  About extremely fine, toned. £80-100 
 
2509* Ludovico Manin, gold Zecchino, 3.52g (P 14). About extremely fine, but weakly struck in parts. £60-80 
 
 Japan 
2510* Mutsuhito (1867-1912), 20-Yen, Meiji 37 (1904) (Fr 50; KM Y34).  Numerous contact marks and 

scratches otherwise very fine; in NGC holder graded AU50. £600-800 
 
2511* Mutsuhito (1867-1912), gold 10-Yen, Meiji 34 (1901) (JNDA 01-7; F 51). Good very fine. £150-200 
 
 Malaysia 
2512* Straits Settlements, Edward VII, 50-Cents (2), 1905 (KM 23). About good very fine. (2) £60-80 
 
2513 Straits Settlements, Edward VII, 50-Cents 1902 (KM 23); Hong Kong, Victoria, 50-Cents 1893 (KM 9.1). 

First about good very fine, second very fine.  (2) £60-80 
 
2514 Portuguese Malacca, Tin Coins (8), Manuel I, Soldo (G 11.01); João III, Dinheiro, Soldo, Bastardo 

(G 13.01, 14.01, 15.01), Sebastião I, Dinheiro (3) (G 23.01, 24.01, 25.01), Bastardo (G 31.04). Fine to 
very fine. (8) £200-250 
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